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Rozdział I – B.00.00
Wymagania ogólne                                                                          Kod CPV 45000000-7

1. Zakres robót obj ętych ST:  
 
Specyfikacja „wymagania ogólne” odnosi się do  wymagań wspólnych dla poszczególnych 
wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w 
ramach remontu elewacji kamienicy przy ul. Plac Wolności 32 w Mirsku.

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi 
Rozdziałami Specyfikacji Technicznej: 
 
2. Podstawa opracowania
Podstawą niniejszego opracowania są:
· Prawo zamówień publicznych - Ustawa z dnia 29 styczeń 2004r.
· Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane
· Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2000 r. Nr 71 poz. 838 z
późniejszymi zmianami).
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 48 poz. 401).
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 wrzesień 2004r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych, wykonanie i odbiór robót 
budowlanych oraz program funkcjonalno-użytkowego.

3. CZĘŚĆ OGÓLNA 
3.1 Nazwa 
nazwa i adres inwestycji:  

REMONT ELEWACJI KAMIENICY 
PLAC WOLNOŚCI 32, MIRSK
nazwa i adres zamawiającego:  
GMINA MIRSK
UL. WOLNOŚCI 39 
59-630 MIRSK

4. Przedmiot i zakres robót. 
a) Zestawienie powierzchni, kubatura, wysokość, długość, szerokość, liczba kondygnacji

- powierzchnia zabudowy…………………………..….………………………...…169,00 m2

- powierzchnia użytkowa całego obiektu:………..…………..............................456,00 m2 

- kubatura całego obiektu ……………………………….………………..….…...2535,00 m3

- liczba kondygnacji: 3

b) zakres i rodzaj robót budowlanych; 

- Roboty przygotowawcze: przygotowanie placu budowy – oznaczenia, ogrodzenie.
- przed rozpoczęciem robót należy sporządzić dokładną inwentaryzacje stanu istniejącego w 
szczególności detalu architektonicznego.
- sporządzenie programu konserwatorskiego i zaakceptowanie WKZ.
- wymiana pokrycia dachu wraz z akcesoriami
- W razie potrzeby wykonanie szablonów do form, 
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- Zabezpieczenie stolarki na czas czyszczenia elewacji
- obróbki blacharskie
- roboty wykończeniowe.
- roboty porządkowe.

5. Ogólne wymagania dotycz ące robót.
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z umową 
o wykonanie robót, dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru.

5.1 Przekazanie terenu.
Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren 
budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, jeden 
egzemplarz dokumentacji projektowej i jeden komplety ST.
5.2 Dokumentacja projektowa.
Przekazana dokumentacja projektowa zawiera opis, część graficzną, zgodne z wykazem 
podanym w szczegółowych warunkach umowy, uwzględniającym podział na dokumentacją 
projektową: Dostarczoną przez Zamawiającego
5.3 Zgodno ść robót z dokumentacj ą projektow ą i ST
Dokumentacja projektowa, ST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez 
Inspektora nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby 
jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W
przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich 
ważności dokumentacja techniczna i specyfikacja techniczna wymieniona. Wykonawca nie 
może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu 
winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i 
poprawek . W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości
liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i 
dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową i ST. Wielkości określone w
dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe. W przypadku, gdy 
dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub 
ST i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną 
zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy.

5.4 Zabezpieczenia terenu budowy.
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji
kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.

 Przed przystąpieniem do prac remontowych należy:
· Przygotować materiały oraz niezbędne narzędzia i sprzęt
· Zamontować rusztowania
· Zdemontować zbędne obróbki blacharskie,tabliczki, reklamy, uchwyty flagowe itp. elementy 
występujące na elewacji budynku.
· Dokonać demontażu rynien i rur spustowych, wymierzyć elewację, sprawdzić nośność i 
równość podłoża. 
· Dokonać inwentaryzacji wszystkich detali architektonicznych i elementów konserwatorskich.
· Zabezpieczyć okna, drzwi oraz wszelkie elementy nie objęte opracowaniem przed 
zniszczeniem.
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające, w tym:
ogrodzenia, poręcze, oświetlenia, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne 
niezbędne do ochrony robót, wygody społeczności i innych.
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5.5 Ochrona środowiska w czasie wykonania robót.
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego . W okresie trwania budowy i wykonywania robót 
wykończeniowych Wykonawca będzie:
a) utrzymywać teren budowy bez wody stojącej
b) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, 
hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.
Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na:
1) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, wykopów i dróg dojazdowych,
2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed :
a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi
b) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami,
c) możliwością powstania pożaru.

5.6 Ochrona przeciwpo żarowa.
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowe j. Wykonawca będzie 
utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie 
budowy, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynowych oraz w maszynach i 
pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 
przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny
za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez 
personel wykonawcy.

5.7 Ochrona własno ści publicznej i prywatnej.
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu
i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable, instalacja oświetlenia itp. Wykonawca zapewni 
właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie 
trwania budowy . O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca 
bezzwłocznie powiadomi inspektora nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z 
nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 
instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach 
dostarczonych przez Zamawiającego.

5.8 Ograniczenie obci ążeń osi pojazdów.
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 
gruntu, materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 
zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie 
o każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora nadzoru. Pojazdy i ładunki powodujące 
nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo ukończonych fragmentach 
budowy w obrębie terenu budowy i wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót 
w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniem Inspektora nadzoru.

5.9 Bezpiecze ństwo i higiena pracy.
Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby 
personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie
spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał 
wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony 
życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie . Uznaje się, że wszelkie koszty związane z 
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wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 
uwzględnione w cenie umownej.

5.10. Ochrona i utrzymanie robót.
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
używane do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego.

5.11. Stosownie si ę do prawa i innych przepisów .
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 
państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w 
pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 
prowadzenia robót. Np. rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. W 
sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z dn.
19.03.2003 r. Nr 47, poz. 401 ). Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w 
pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 
opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru 
o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.

6. Materiały.
6.1 Źródła uzyskania materiałów .
Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, zamawiania 
lub wydobywania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań 
laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru . Wykonawca 
zobowiązany jest do prowadzenia ciągłych badań określonych w ST w celu udokumentowania, 
że materiały uzyskane z dopuszczalnego źródła spełniają wymagania ST w czasie postępu 
robót. Pozostałe materiały budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe określone 
Polskimi Normami, aprobatami technicznymi, o których mowa w Specyfikacjach Technicznych 
(ST) .
6.2 Materiały nie odpowiadaj ące wymaganiom jako ściowym .
Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione
z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru . Każdy rodzaj 
robót, w którym znajdują się nie zbadanej nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje 
na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem.

7. Sprzęt.
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w ST, w programie zapewnienia jakości robót, zaakceptowanym przez Inspektora 
nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w 
terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 
wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał 
normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca dostarczy 
Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

8. Transport.
8.1 Ogólne wymagania dotycz ące transportu.
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów . 
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 

6



REMONT ELEWACJI PRZY UL. PLAC WOLNO ŚCI 32 W MIRSKU

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT

określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 
przewidzianym w umowie.

8.2 Wymagania dotycz ące przewozu po drogach publicznych.
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych, środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na 
osie mogą być dopuszczone przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywrócenia stanu 
pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać 
na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 
drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.
9. Wykonanie robót.
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, wymaganiami ST oraz poleceniami Inspektora nadzoru. Decyzje Inspektora 
nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w ST, a 
także w normach i wytycznych. Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą 
wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod 
groźbą wstrzymania robót Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi 
Wykonawca.

9.1 Dokumenty budowy.
Do dokumentów budowy zalicza się następujące dokumenty:
a) protokoły przekazania terenu budowy
b) dziennik budowy
c) umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi
d) protokoły odbioru robót
e) protokoły z narad i ustaleń
f plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia
Przechowywanie dokumentów budowy .
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym.
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie
w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla 
Inspektora nadzoru i przedstawiane do wgląd u na życzenie Zamawiającego.

10. Odbiór robót.
10.1. Rodzaje odbiorów robót
W zależności od ustaleń odpowiednich ST roboty podlegają następującym odbiorom:
a) odbiór demontażu
b) odbiór montażu
c) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu
d) odbiorowi częściowemu
e) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu)
f) odbiorowi pogwarancyjnemu

10.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości 
wykonywanych robót oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru 
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tego dokonuje Inspektor nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca 
wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór 
będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 
wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Jakość i ilość 
robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 
konfrontacji z dokumentacją projektową, ST i uprzednimi ustaleniami.

10.3. Odbiór cz ęściowy.
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru 
częściowego robót dokonuje się dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych wg 
zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru .

10.4. Odbiór ostateczny (ko ńcowy).
Zasady odbioru ostatecznego robót. Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego
wykonania robót w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. Całkowite zakończenie robót 
oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę i zgłoszone do 
Zamawiającego. Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy,
licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia 
dokumentów . Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego 
w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny 
jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów i pomiarów, ocenie wizualnej oraz 
zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. W toku odbioru ostatecznego 
robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót 
Zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie 
wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadkach nie wykonania 
wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w poszczególnych elementach 
konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin 
odbioru ostatecznego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych 
robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją 
projektową, ST i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja oceni 
pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w 
dokumentach umowy .

Dokumenty do odbioru ostatecznego (ko ńcowe)
Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzonych wg wzoru
ustalonego przez Zamawiającego.

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowi ązany przygotowa ć nast ępujące 
dokumenty:
1. Dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami 
dokonanymi w toku wykonania robót,
2. Szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. 
uzupełniające lub zamienne),
3. Recepty i ustalenia technologiczne,
4. Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii 
telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania 
tych robót właścicielom urządzeń,
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie 
będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy 
ponowny termin odbioru ostatecznego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty 
poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
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Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja i stwierdzi 
ich wykonanie .

10.5. Odbiór pogwarancyjny.
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad, 
które ujawnią się w okresie gwarancyjnym i rękojmi. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na
podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.4. „Odbiór 
ostateczny robót" .

11. Podstawy płatno ści.
11.1. Ustalenia ogólne.
Podstawą płatności jest wartość ryczałtowa skalkulowana przez wykonawcę oraz wybrana w 
trakcie wyboru ofert w postępowania przetargowym i przyjęta przez Zamawiającego w 
dokumentach umownych.
Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez 
Wykonawcę i przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie) . 
Wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST i w dokumentacji projektowej.

12. Określenia podstawowe. 
Certyfikat zgodności - jest to dokument wydany przez notyfikowaną  jednostkę  certyfikującą, 
potwierdzający,  że wyrób i proces jego wytwarzania są  zgodne  ze  zharmonizowaną  
specyfikacją techniczną. 
Deklaracja zgodności - oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, 
stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny ze zharmonizowaną 
specyfikacją techniczną. 
Dokumentacja projektowa - służąca do opisu przedmiotu zamówienia na wykonanie robót 
budowlanych, dla których jest wymagane pozwolenie na budowę - składa się w szczególności 
z: projektu budowlanego, projektów wykonawczych, przedmiaru robót, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót oraz informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia. 
Dokumentacja powykonawcza budowy - składa się z dokumentacji budowy z naniesionymi 
zmianami w projekcie budowlanym i wykonawczym, dokonanymi w  trakcie wykonywania robót,
a także geodezyjnej dokumentacji powykonawczej i innych dokumentów. 
Europejskie zezwolenie techniczne - oznacza aprobującą ocenę techniczną zdatności produktu 
do Użycia, dokonaną  w oparciu o podstawowe  wymagania w zakresie robót budowlanych, 
przy Użyciu własnej charakterystyki produktu oraz określonych warunków jego zastosowania i 
Użycia. 
Geodezyjne czynności w budownictwie - polegają na: 
a) inwentaryzacji architektoniczno-budowlanej (w szczególności remontowanego obiektu 
zabytkowego), 
b)  opracowaniu geodezyjnym projektu zagospodarowania działki lub terenu inwestycji, 
c)  geodezyjnym wytyczeniu obiektów budowlanych w terenie i utrwaleniu na gruncie głównych 
osi naziemnych i podziemnych oraz charakterystycznych punktów i punktów wysokościowych 
(reperów), 
d)  geodezyjnej obsłudze budowy i montażu obiektu budowlanego, 
e)  pomiarach przemieszczeń obiektu i jego podłoża oraz odkształceń, 
f)  geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej obiektów budowlanych lub elementów 
ulegających zakryciu, 
g)  pomiarze stanu wyjściowego obiektów wymagających w trakcie Użytkowania okresowego 
badania przemieszczeń i odkształceń. 
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Geotechniczne warunki posadowienia obiektów budowlanych - zespół czynności zmierzających
do określenia przydatności gruntów na potrzeby budownictwa oraz parametrów 
geotechnicznych podłoża gruntowego, wykonywanych w terenie i laboratorium. 
Inspektor nadzoru inwestorskiego - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i 
praktykę zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne 
w budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad budową obiektu budowlanego. 
Reprezentuje on interesy inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i ilości 
wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i 
zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy 
odbiorze gotowego obiektu. 
Obmiar robót - pomiar wykonanych robót budowlanych,  dokonywany  w  celu  weryfikacji  ich  
ilości w przypadku zmiany parametrów przyjętych w przedmiarze robót, albo obliczenia wartości
robót dodatkowych, nie objętych przedmiarem. 
Odbiór częściowy (robót budowlanych) - nieformalna nazwa odbioru robót ulegających zakryciu
i zanikających, a także dokonywanie prób i sprawdzeń instalacji, urządzeń technicznych i 
przewodów kominowych. Odbiorem częściowym nazywa się także odbiór części obiektu 
budowlanego wykonanego w stanie nadającym się do Usytuowania, przed zgłoszeniem do 
odbioru całego obiektu budowlanego, który jest traktowany jako „odbiór końcowy".
Odbiór gotowego obiektu budowlanego - formalna nazwa czynności, zwanych też „odbiorem 
końcowym", polegającym na protokólarnym przyjęciu (odbiorze) od wykonawcy gotowego 
obiektu budowlanego przez osobę lub grupę osób o odpowiednich kwalifikacjach zawodowych, 
wyznaczoną przez inwestora, ale nie będącą inspektorem nadzoru inwestorskiego na tej 
budowie. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika budowy faktu zakończenia 
robót budowlanych, łącznie z zagospodarowaniem i uporządkowaniem terenu budowy i 
ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych jako plac budowy, oraz po przygotowaniu 
przez niego dokumentacji powykonawczej. 
Przedmiar robót - to zestawienie przewidzianych do  wykonania robót podstawowych w 
kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw 
ustalających szczegółowy opis, oraz wskazanie szczegółowych specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek 
przedmiarowych robót podstawowych. 
Roboty podstawowe - minimalny zakres prac, które po  wykonaniu  są  możliwe do odebrania 
pod względem ilości i wymogów jakościowych oraz uwzględniają przyjęty stopień scalenia 
robót. 

13. Dokumenty odniesienia. 
13.1. Dokumentacja projektowa. 
1.  Nazwa i adres jednostki autorskiej dokumentacji projektowej:   

GENERALNY PROJEKTANT:

SK-ARCHITEKCI PRACOWNIA ARCHITEKTONICZNA
58-500 JELENIA GÓRA ul.WOLOŚCI 2 
biuro@sk-architekci.pl
tel. 608-38-24-10

13.2. Normy, akty prawne, aprobaty techniczne i inn e dokumenty i ustalenia techniczne 
Podstawowe akty prawne, szczegółowe przepisy, Polskie Normy, aprobaty techniczne oraz inne
dokumenty i ustalenia techniczne dla poszczególnych rodzajów robót są podane w każdej 
szczegółowej specyfikacji technicznej.
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Rozdział IV – B.03.00
Obróbki blacharskie                                                                         Kod CPV 45261210-9

1.Roboty blacharskie i dekarskie

1.1 Przedmiot  

Przedmiotem są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót blacharskich . Specyfikacja 
Techniczna jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót wymienionych w pkt 
1.2.

1.2. Zakres  

Na elewacjach budynku należy wymienić wszystkie parapety na nowe. Ważne jest by po 
zamontowaniu parapetu jego kapinos wystawał poza powierzchnie muru (gzymsu 
podokiennego) co najmniej 3cm, oraz aby boki parapetu były zamknięte (boczki). Parapet 
należy zamocować metodą pod profil okna. Na nowy parapet w miejscu styku z oknem należy 
nakleić taśmę rozprężną i następnie przykręcić go do okna tak, by otwory odwodnieniowe nie 
zostały nim przykryte. Zamiast taśmy rozprężnej można też powierzchnię parapetu pokryć 
masą uszczelniającą (nie nadaje się do tego celu silikon gdyż się rozwarstwia z biegiem czasu 
a akryl z racji swych właściwości całkowicie nie jest do tego przeznaczony. Końcówka parapety 
powinna być zagłębiona w murze, sam parapet może być tak mocowany do okna, ale 
połączenie okna z parapetem musi być uszczelnione, najlepiej taśmą rozprężną, bądź 
uszczelniaczem budowlanym. 

Ponadto należy wykonać obróbki blacharskie na gzymsach.

Obróbki wykonać dopasowane do wielkości przykrywanych elementów. Wywinięć na mur nie 
należy tynkować w wydrach. Wywinięcie w wydrach wykonać z załamaniem zapewniającym 
sprężyste przyleganie do muru. Zwrócić szczególną uwagę na właściwe mocowanie obróbek, 
również kołnierzy wywinięć w wydrach stosując wszystkie dostępne sprawdzone sposoby. 
Mocowania i styk obróbek z murem uszczelnić. Sposób mocowania i rodzaje blach dostosować
do istniejącego wzoru. Zwrócić szczególną uwagę na właściwe mocowanie obróbek, również 
kołnierzy wywinięć w wydrach stosując wszystkie dostępne sprawdzone sposoby. Do 
mocowania stosować kołki wklejane lub patentowe kołki rozporowe. Łączenie na zakład 
wykonać z zawinięciem blachy zakładkowej. Nie pozostawiać odkrytych murów przy obróbkach.
Powierzchnię wokół zabezpieczyć przed warunkami atmosferycznymi.

1.3. Materiały  

Blacha cynkowo-tytanowa gr 0.7mm – obróbki blacharskie dachu

1.4. Sprzęt 

Specjalistyczny sprzęt dekarski: nożyce do cięcia blachy, giętarka do blachy, młotek, poziomice,
piony, łaty, drabiny.

1.5. Transport  

Samochodowy i ręczny.
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1.6. Wykonanie robót  

• Kalenice, kosze i okapy należy obrobić, zapewniając szczelność, na łączeniach 
stosować kit dekarski.

• Wyłazy dachowe, otwór montażowy, drabinki śniegowe, ławy kominiarskie i obróbki 
kominów wykonać z zachowaniem szczelności.

• Rynny wykonać z zachowaniem spadków, szczelności i właściwych dylatacji.

• Montaż parapetów (kapinos powinien wystawać poza powierzchnie muru (gzymsu 
podokiennego) co najmniej 3cm,

• Na nowy parapet w miejscu styku z oknem należy nakleić taśmę rozprężną i następnie 
przykręcić go do okna tak, by otwory odwodnieniowe nie zostały nim przykryte 

• Zamiast taśmy rozprężnej można też powierzchnię parapetu pokryć masą 
uszczelniającą (nie nadaje się do tego celu silikon gdyż się rozwarstwia z biegiem czasu
a akryl z racji swych właściwości całkowicie nie jest do tego przeznaczony)

• Montaż obróbki blacharskiej na gzymsach

1.7. Kontrola jako ści  

Polega na sprawdzeniu szczelności pokrycia, prawidłowości wykonania elementów, poziomów i
pionów, estetyki wykonania, zachowania szczelin wentylacyjnych, prawidłowości spadków 
rynien.

1.8. Jednostka obmiaru  

(m2) pokrycia dachowego, obróbki blacharskiej, ilość zamontowanych elementów systemowych

 

1.9. Odbiór  

Odbiór wykonuje lnspektor Nadzoru na podstawie wizji lokalnej, zapisów w dzienniku budowy i 
kontroli z dokumentacją projektową.

1.10. Podstawa płatno ści  

Za (m2) pokrycia, za (m2) obróbki blacharskiej, za ilość szt. elementów systemowych.

1.11. Przepisy zwi ązane 

PN-61/B-10245 – Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej, cynkowej. 
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. Własności materiałowe blachy cynkowo-
tytanowej.
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Rozdział V – B.04.00
Pokrycie dachowe                                                                           Kod CPV 45261200-6

1. Wstęp

1.1  Przedmiot SST
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót pokryciowych dachów skośnych dwuspadowych dachówką ceramiczną karpiówką. 

1.2  Zakres stosowania SST
SST jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1

      1.3. Zakres robót obj ętych SST
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie 
poniższych czynności:

• Demontaż starego pokrycia dachowego wraz z całym asortymentem dachowych (rnna, 
rury, płotki, drabinki, ławy, obróbki) oraz demontaż okienek.

• Po zdjęciu starego pokrycia dachowego należy sprawdzić stan techniczny konstrukcji 
więźby dachowej. W przypadku stwierdzenia że stan jest dobry należy oczyścić i 
zaimpregnować całą konstrukcję więźby dachowej 2-krotnie środkiem ognio- i grzybo-
bójczym.

• należy wzmocnić i wyrównać połać dachową poprzez zastosowanie nakładek z desek 
gr 40mmskręconych śrubami fi12mm do krokwi co min 80cm. 

• należy ułożyć nowe zaimpregnowane łaty o wym 60x50mm oraz kontrłaty  o wym 
50x25mm zamocowanych na folii paro-przepuszczalnej o parametrach min. 
1200g/m2/24h i 115g/m2 np. Strotecx Basic 1300.

• następnie należy ułożyć nowe pokrycie z dachówki ceramicznej karpiówki koloru 
czerwonego np. firmy BRAAS.

• montaż obróbek blacharskich przy 2  kominach, montaż asortymentu dachowego typu 
płotki , drabinki (zgodnie z dokumentacją rysunkową dachu), należy wstawić okienka 
dachowe o wym ok 40x40.w miejscu istniejących, montaż rur spustowych i rynien 
zgodnie z dokumentacją rysunkową.

      1.4. Określenia podstawowe
Określenia w SST są zgodne z obowiązującymi normami

      1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość robót oraz zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami Inspektora nadzoru wyznaczonego przez Inwestora. Ogólne wymagania 
podano w specyfikacji ogólnej. 

2. Materiały
• preparaty ognio i grzybobójcze.
• nakładki z desek 40mm _ śruby fi12
• łaty o wym 60x50mm oraz kontrłaty  o wym 50x25mm
• folia paro-przepuszczalnej o parametrach min. 1200g/m2/24h i 115g/m2.
• Dachówka ceramiczna karpiówka np. firmy BRAAS  – wzór dobrany przez wykonawcę 

w porozumieniu z zamawiającym, kolor - naturalna czerwie ń - lico gładkie 
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Dachówka musi spełniać wymagania PN-B 12020  i musi spełniać normę europejską DNI –EN-
1304 

3. Sprzęt  i narz ędzia
Roboty można wykonywać ręcznie lub używając sprzętu podstawowego. 

4. Transport
Zaleca się użyć do transportu samochodów pokrytych plandekami lub zamkniętych. W czasie 
transportu należy zabezpieczyć materiały przed zniszczeniem oraz zamoczeniem. Szczególną 
ostrożność należy wykazać przy transporcie i składowaniu wełny mineralnej gdyż nie można jej 
zamoczyć i zniszczyć brzegów i narożników. Wełna mineralna powinna być składowana w 
pomieszczeniu zamkniętym i suchym.
 
5. Wykonanie robót 

5.1. Wymagania ogólne

Podkład:
• Równość płaszczyzny połaci z łat powinna być taka aby prześwit między powierzchnią 

łat a łatą kontrolną długości 3 m, położoną na co najmniej 3 łatach, był nie większy niż 5 
mm w kierunku prostopadłym do spadku i nie większy niż 10 mm w kierunku 
równoległym do spadku. 

• Podkład winien być zdylatowany w miejscach dylatacji konstrukcji budynku
• Podkład musi mieć odpowiednie uformowanie w miejscach styku z elementami 

wystającymi ponad powierzchnię pokrycia
• Podkład musi mieć osadzone uchwyty do zawieszenia rynny.

Dachówki:
• Do robót pokrywczych można przystąpić po spełnieniu wymagań ogólnych i 

szczegółowych dotyczących podkładu.
• Krycie dachów przy użyciu zaprawy do uszczelniania styków i wykonywania obróbek 

blacharskich może być wykonywane w temperaturze powyżej +5st.C.
• Przed przystąpieniem do układania dachówek powinny być wykonane obróbki 

blacharskie na okapach, w koszach, przy murach ogniowych i kominach rurach i 
podobnych elementach przechodzących przez pokrycie dachowe, z możliwością 
zastosowania tzw. Fartuchów blaszanych na pokrycie od strony okapu.

• Dachówki powinny być ułożone prostopadle do okapu, tak aby sznur przeciągnięty 
wzdłuż poszczególnych rzędów był poziomy i jednocześnie dotykał dolnego widocznego
brzegu skrajnych dachówek w danym rzędzie. Odległość od sznura do dolnego brzegu 
pozostałych dachówek w tym rzędzie nie powinna być większa niż 1 cm. Dopuszczalne 
odchyłki od kierunku poziomego wynoszą 2 mm na 1 m i 30 mm na całej długości rzędu.

• Dolne brzegi pierwszego rzędu dachówek powinny być oparte na desce okapowej, 
nachylonej odpowiednio do połaci dachowej i pokrytej podłużnym pasem blachy 
ocynkowanej, cynkowej lub powlekanej systemowej o szerokości co najmniej 20 cm. 
Dolne krawędzie dachówek powinny być zabezpieczone przed odrywaniem haczykami 
ocynkowanymi wbitymi w deskę okapową.

 
 5.2. Wymagania szczegółowe
Łaty
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• Łaty podkładu należy przybijać do krokwi jednym gwoździem. Styki łat powinny 
znajdować się na krokwiach.

• Rozstaw łat należy dostosować do rodzaju dachówek.
• Do czół krokwi należy przybić deskę grubości 40 mm w celu umocowania do niej 

uchwytów rynnowych. Wierzch deski powinien pokrywać się z wierzchem łaty okapowej.
• Wzdłuż kalenicy i naroży należy przybić dodatkowe łaty do mocowania gąsiorów.
• Wzdłuż kosza dachowego przewidzianego do pokrycia blachą, powinna być przybita 

deska środkowa – wzdłuż osi kosza a po obu jej stronach deski łączone na styk 
• Łaty i deski powinny być zabezpieczone przed zagrzybieniem środkami dopuszczonymi 

do stosowania w budownictwie.

Dachówki
• Krycie dachówką polega na zawieszaniu na każdej łacie jednego rzędu dachówek
• Należy stosować się do wymagań ogólnych
• Styki prostopadłe do okapu powinny tworzyć linię prostą.  Dopuszczalne odchyłki 

wynoszą 0,5 cm.
• Poszczególne rzędy dachówek powinny zachodzić na siebie na długości zgodnej z 

typem dachówki.
• W strefie wiatrowej na połaciach dachowych od strony przeważających wiatrów 

( zachodnia i południowa) każda dachówka powinna być przywiązana drutem 
przechodzącym przez otwór w nosku dachówki do gwoździ ocynkowanych wbitych do 
łaty od strony poddasza. Na pozostałych stronach co 5 dachówkę należy mocować.

• Pozostałe wymagania muszą być zgodne z wytycznymi producenta oraz     PN-71/B-
10241 

Paroizolacja 
• Paroizolację montujemy przed montażem kontrłat i  łat. 
• Paroizolację przybijamy za pomocą gwoździ z szerokim łebkiem lub zszywek do krokwi. 
• Połączenie Paroizolacji należy wykonać na podwójny zakład lub klejenie
• Paroizolację montujemy tak aby pozostawić lekki zwis folii. 

6. Kontrola jako ści robót
6.1. Przed przyst ąpieniem do robót pokrycia dachowego

• Należy sprawdzić czy wszystkie materiały posiadają świadectwa dopuszczeniowe a ich 
jakość potwierdzona jest przez producenta.

• Należy sprawdzić czy dobrane materiały zgodne są z projektem i SST.
• Należy sprawdzić czy folie izolacyjne nie posiadają uszkodzeń mechanicznych
• Należy sprawdzić czy łaty i kontrłaty nie są pęknięte lub krzywe ora czy posiadają 

zabezpieczenie przeciwgrzybiczne i przeciwpożarowe.
W przypadku wątpliwości co do jakości wybranych materiałów należy zlecić badanie 
zgodnie z postanowieniami normy państwowej. Wątpliwości należy wpisać do dziennika 
budowy.
 

6.2. Kontrola w trakcie robót
Kontrola w trakcie wykonywania robót polega na sprawdzaniu prawidłowości technologii 
wykonywania robót oraz prac zanikowych takich jak prawidłowy sposób ułożenia Paroizolacji, 
podkładu z łat za pomocą 3 m łaty, ułożenie folii

6.3. Kontrola w czasie odbioru robót 
Kontrola ma na celu ocenę spełnienia wszystkich wymagań a szczególnie:
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• Zgodności z dokumentacją projektową
• Jakości zastosowanych materiałów
• Jakości wygłądu powierzchni dachówki
• Prawidłowości wykonania krawędzi, kalenicy, koszy i obróbek elementów wystających, 

kompletności wyposażenia dachu w elementy dodatkowe takie jak dachówki 
wentylacyjne, ławy kominiarskie, drabinki śniegowe, osiatkowania wlotów wentylacji 
dachu.

• Sprawdzenie prawidłowości ułożenia dachówki zgodnie z pkt. 5.1 i 5.2
• Sprawdzenie dokładności ułożenia i szczelności folii

7. Obmiar robót 
Jednostką obmiarową robót pokryciowych jest m2. Ilość robót określa się na podstawie 
projektu oraz zmian zaaprobowanych przez Inwestora, Inspektora nadzoru lub projektanta i
sprawdzonych w naturze. 
Jednostką obmiarową prac izolacyjnych jest m2

8. Odbiór robót
8.1. Odbiór cz ęściowy

Odbiorów częściowych dokonuje się dla robót zanikowych. Odbiór częściowy musi 
obejmować całość prac dla powierzchni wydzielonej dylatacjami konstrukcyjnymi.

8.1.1 Odbiór podkładu

Odbiór podkładu należy dokonać bezpośrednio przed przystąpieniem do robót 
pokryciowych. Sprawdzenie dokładności robót dokonuje się za pomocą miarki z 
dokładnością do 1 mm . Sprawdzenie odległości łat przeprowadza się z dokładnością do 2 
mm. Sprawdzenie poziomego ułożenia łat sprawdza się za pomocą poziomicy i łaty dł. 3 m.
Sprawdzenie przybicia łat do kontrłat lub krokwi przeprowadza się za pomocą oględzin a w 
przypadkach wątpliwych przez próbę oderwania łaty. Sprawdzenie pochylenia połaci należy
przeprowadzać za pomocą przyrządu kątomierza z pionem murarskim i poziomicą  lub za 
pomocą obliczenia.  Dokładność przy obliczeniach spadku rynien wynosi 0,1%. 
Prawidłowość osadzenia wpustów odwadniających należy sprawdzić wzrokowo. 
Odbiór może być dokonany gdy wszystkie punkty kontroli dały odpowiedź pozytywną. 
Jeżeli jeden wynik badania jest negatywny odbiór nie może być dokonany a wykonawca 
musi poprawić podkład przez szlifowanie lub przeróbkę.  Wszystkie wyniki kontroli należy 
notować w dzienniku budowy. 

. 
8.1.2. Odbiór pokrycia z dachówki

Odbiór pokrycia z dachówki polega na:
• Sprawdzeniu prostoliniowości rzędów za pomocą sznurka murarskiego lub żyłki i 

miarki z podziałką milimetrową
• Sprawdzenie rozmieszczenia styków i wielkości zakładów sprawdza się przez 

oględziny
• Sprawdzenie prawidłowości pokrycia okapów, kalenic i grzbietów oraz koszy należy 

przeprowadzać wzrokowo. 
 

8.2. Odbiór ostateczny – ko ńcowy
Odbiór końcowy stanowi ostateczną ocenę wykonania robót w zakresie ilości, jakości i 
zgodności z dokumentacją projektową. 
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Odbioru końcowego dokonuje komisja powołana przez inwestora na podstawie 
dokumentów z kontroli częściowych, wyników badań i pomiarów i oceny wizualnej. 
Zasady i termin powoływania komisji określa umowa.
Wykonawca zobowiązany jest przedłożyć:

• Szczegółowe specyfikacje techniczne
• Dziennik budowy
• Aprobaty techniczne, certyfikaty i deklaracje zgodności 
• Protokoły odbioru podłoży
• Protokoły odbioru częściowego
• Instrukcje producentów materiałów
• Wyniki badań laboratoryjnych i ekspertyz – jeśli będą konieczne.

W toku pracy komisja powinna zapoznać się z dokumentami, dokonać oceny wizualnej , 
dokonać kontroli zgodnie z pkt 6. i porównać z wymaganiami określonymi powyżej. 
Roboty mogą być odebrane jeżeli wszystkie wyniki badań są pozytywne i dokumenty 
kompletne.
Jeżeli chociażby jeden wynik badań jest negatywny należy przyjąć jedno z rozwiązań:

• Dokonać poprawek i ponownie zgłosić dach do odbioru
• Jeżeli odchylenia nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości pokrycia 
inwestor może wyrazić zgodę na dokonanie odbioru z jednoczesnym obniżeniem 
wartości wynagrodzenia.
• Wykonać roboty pokryciowe dachowe powtórnie i zgłosić je do odbioru końcowego.

W przypadku braku wszystkich dokumentów odbiór należy dokonać po ich uzupełnieniu.
Z odbioru końcowego sporządza się protokół, który będzie podstawą do dokonania 
rozliczenia końcowego pomiędzy zamawiającym a wykonawcą.

8.3. Odbiór pogwarancyjny
Odbiór pogwarancyjny przeprowadza się po okresie gwarancji, której długość określa umowa. 
Celem tego odbioru jest ocena stanu pokrycia dachowego po użytkowaniu w okresie gwarancji 
oraz odbiór ewentualnych poprawek związanych z usunięciem ewentualnych wad.
Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest podobnie jak odbiór końcowy.
Pozytywny wynik odbioru pogwarancyjnego jest podstawą do zwrotu kaucji gwarancyjnej. 
Negatywny do potrąceń wynikających z obniżonej jakości robót.

Przed upływem okresu gwarancji zamawiający powinien zgłosić wykonawcy wszystkie 
zauważone wady w wykonanym pokryciu dachowym

9. Podstawa płatno ści
Rozliczenie pomiędzy zamawiającym a wykonawcą może być dokonane na dwa sposoby:

Rozliczenie ryczałtowe- wartość robót określona jest jako iloczyn ceny jednostkowej i ilości 
robót wynikających z projektu.

Rozliczenie w oparciu o obmiar końcowy z natury i ceny jednostkowej określonej w kosztorysie 
ofertowym.

Ostateczne rozliczenie umowy dokonywane jest po pozytywnym odbiorze pogwarancyjnym.
Zasady ustalenia ceny jednostkowej – cena jednostkowa obejmuje:
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• Przygotowania stanowiska roboczego
• Wykonanie wszystkich robót pomocniczych takich jak montaż rusztowań, pomostów, 

oświetlenia tymczasowego, wykonanie zaplecza socjalno-biurowego dla pracowników, 
zużycie energii elektrycznej i wody, oczyszczenie i likwidacja stanowisk roboczych.

• Robociznę bezpośrednią wraz z narzutami
• Wartość zużytych materiałów podstawowych i pomocniczych wraz z ubytkami 

wynikającymi z technologii robót łącznie z kosztami zakupu i transportu.
• Wartość pracy sprzętu z narzutami
• Koszty pośrednie (ogólne) i zysk kalkulacyjny
• Podatki zgodnie z obowiązującymi przepisami (bez podatku VAT)

W przypadku przyjęcia innych zasad rozliczenia muszą być one szczegółowo ustalone w 
umowie między zamawiającym a wykonawcą.

10. Przepisy zwi ązane

 PN- B- 23116: 1997 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Filce, maty i 
płyty z wełny mineralnej.

PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej 
ocynkowanej i cynkowej. Wymagania i badania techniczne 
przy odbiorze.

PN-71/B-10241 Roboty pokrywcze. Krycie dachówką ceramiczną. 
Wymagania i badania przy odbiorze.

PN-75/B-12029/Az1:1999 Ceramiczne materiały dekarskie. Dachówki i gąsiory 
dachowe. Badania.

PN-B-12020 , DINEN-1304
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